12. Ona He xOTéna NpU3HATH CBOM OMIMOKH .... (ympsiMcTo) 13.
MbI 3aHATACH B IePEBHE PLIOHOM nOBei. (ckyka) 14. T1oe3n ono3x;

w.. (MeTEND)

Aktiv- und Passivkonstruktionen

in dem das Subjekt den Urheber der Handlung bezeichnet, wihrend #
das Objekt den Gegenstand nennt, auf den sich die Handlung erstreckt, 1§
z.B.

R I — Der Schiiler macht die Hausauf- !

gabe. '
Die Versammlung entschied eine

CoOpénue pemino BAKHBIA BO-
mpoc.

Das Priadikat wird in der Aktivkonstruktion durch ein transitives ]

Verb wiedergegeben.

Als Passivkonstruktion charakterisiert man einen Satz, in
dem das Subjekt den Gegenstand bezeichnet, auf den sich die Hand-

wichtige Frage.

lung erstreckt, wihrend das Instrumentalobjekt den Urheber der

Handlung nennt, z. B.

3amiHue BBIMOJHACTCA Y4YCHH-
KOM. :

Baxsbiif BOnpOc pemén cobpa-
HHEM.

Das Pridikat einer Passivkonstruktion wird durch ein Verb mit der :
Partikel -ca oder durch die Kurzform eines Partizips des Passivs

wiedergegeben.

Die Hausauf, gabe wird vom Schii-
ler gemacht.

Von der Versammlung wurde eine

wichtige Frage entschieden.

2. Die Aktivkonstruktion 148t sich in der Regel durch eine Passiv-
konstruktion ersetzen und umgekehrt.

Aktivkonstruktion
9710T 3aBOM NPOM3BOAMT CTAHKH.

Dieses Werk stellt Werkzeugma-
schinen her. '

INpenonaBaTess MPOBEPAET MACH-
MeHHbIE pabOTEHI. '

Der Lehrer tiberpriift die schriftli-
chen Arbeiten. '

ApXHTEKTOpP CO3/1aN MPOEKT 314~
HUSA. .

Ein Architekt schuf den Entwurf
des Gebéudes.

3aBOa .BEIIOJHUII IUIAH.
Der Betrieb hat den Plan erfiillt.
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Passivkonstruktion

CraHk# TpOU3BOOATCH STHM 3a-
BOIOM. :

Die Werkzeugmaschinen werden
von diesem Werk hergestellt.
ITiiceMenHBle  pabOTBI  MpOBe-

PAFOTCH NPEHOAABATENEM.

Die schriftlichen Arbeiten werden:

vom Lehrer iberpriift.

IIpoékT 3nanus cO3NaH apXUTEK-
TOPOM.

Der Entwurf des Gebidudes wurde
}ron einem Architekten geschaf-
en.

IInan BRIDOJHEH 3aBOIOM.

Der Plan wird von dem Betrieb
erfiillt.

.

Beim Ersatz einer Aktiv- durch eine Passivkonstruktion wird das
direkte Objekt zum Subjekt und das Subjekt zum Instrumentalobjekt,

Ist das Pridikat der Aktivkonstruktion durch ein unvollendetes
Verb ausgedriickt, so steht in der Passivkonstruktion das entsprechen-
de Verb mit der Partikel -cu.

Ist das Pridikat in der Aktivkonstruktion durch ein vollendetes
Verb ausgedriickt, so steht in der Passivkonstruktion die Kurzform
eines Partizips des Passivs:

ITpoéxT 3maHMs CO3aH APXUTEKTOPOM.
InaH BEINOJHER 3aBOJIOM.

Der Gebrauch vollendeter Verben mit der Partikel -cu ist in einer
Passivkonstruktion—von wenigen Ausnahmen abgesehen—nicht
moglich, Beispiele fiir Ausnahmen:

KomuaTa ocBeTinach apkuM cBé- Das Zimmer erstrahlte in hellem
TOM. Licht. .
IToy14 HOKPEUIHCH CHETOM. Schnee bedeckte die Felder.
PabGoBnanénpueckuii crpoit cme- Die Sklavenhaltergesellschaft
Hiics QeonanLHBIM. wurde durch den Feudalismus
abgelost.

In solchen Sitzen ist gewohnlich von Handlungen oder Erscheinun-
gen die Rede, die nicht vom Willen des Menschen abhingen, oder es -
handelt sich um den Ubergang von einem Zustand in einen anderen.

Vergleichen Sie:

IoJtsi MOKPEIHCE CHETOM. ITons MOKpPEITHE CHETOM.

3. In einer Passivkonstruktion kann das den Urheber der Hand-
lung bezeichnende Instrumentalobjekt fehlen:

B 3toM wMmarasane mnpomaércs In diesem Geschift werden Schu-

60yBb. he verkauft.
Kuaru B 6nbiaroréke Brigarorcs Bilicher werden in der Bibliothek
¢ 10 gacos. ab 10 Uhr ausgeliehen.

Die Tiir ist gedffnet.
Das Zimmer ist aufgerdumt.

JBepb OTKpEITA.
Komuarta y6pana.

Beim Ersatz solcher Passiv- durch Aktivkonstruktionen entsteht ein
unbestimmt-personlicher Satz:

Kuiirn B OHOIHOTéXE BHIIAIOT
¢ 10 gacos.
Komnaaty y6pam.

Biicher leiht man in der Biblio-
thek ab 10 Uhr aus.
Man rdumte das Zimmer auf.

(Zum Gebrauch unbestimmt-persdnlicher Sitze siehe S. 508.)

Passivkonstruktionen mit einem Instrumentalobjekt zur Bezeich-
nung des Urhebers der Handlung werden in der gesprochenen Sprache
selten gebraucht. Sie sind fiir den sachbetonten Stil typisch:

PaGora 6ymer 3akOnvena MHO Die Arbeit wird von mir zum 1.
K MépBoMy nexabpsi. Dezember beendet.
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Dieser Text wird von Studenten '}
des 1. Studienjahrs leicht ver-j
standen. 4

DTOT TEKCT HErkd MOHMMAETCH
CTYAEHTaMHU HEPBOrO Kypca.

Passivkonstruktionen ohne Instrumentalobjekt sind in jedem
Sprachstil gebrduchlich: : 3

B 5ToM KHOCKe MpOIaroTCs CUra-
PETHI.

Bce GuieThl NIpOOAHLL.:

3TO MECTO 3AHATO.

An diesem Kiosk werden Zigaret- §
ten verkauft. 4
Alle Karten sind ausverkauft.
Dieser Platz ist besetzt. :
Ubung 56. Ersetzen Sie die Aktivkonstruktionen durch Passivkonstruktionen. 3
Beachten Sie die Zeit- und Aspektform des Verbs in der Aktivkonstruktion.
1. Cobpanne obcyxaano Baxusie BOnpOcel. 2. CTynéHThl CAANH |
nocnéanauit 5Kk3aMed. 3. OH 3akOHUMT paboTy B Cpok. 4. Paboume
¥ MHKEHEPEI H3YY4I0T M UCIOJIL3YIOT IIepeioBOH omerT. 5. Ha cemuna- 3
pe Mbl Oymem ciymaTh ¥ OGCYXKIATh NOKAANBI BCEX CTYAEHTOB. |
6. KunocTyaus BEImycTHIA HOBBIA duiabM. 7. 34BTpa TPAKTOp BCOA- -
mer 31o mnone. 8. [lpodéccop unTder NEKIMM NBAa pa3a B HENEINO.
9. On npunéc 5ty kaury i Te64. 10. PaGoune H30 qHS B ieHDb mepe-
BBIIOMHAMA HOpPMBL 11. VueHnkd nNOHANMH OOBACHEHHE YYMTENS.
12. Tearp 6yaet ctaButh 3Ty HOBYIO mbéCy. 13. Mo pamno nepenasa-
. Ju nocnénuue w3Béctusa. 14. DTo u3BécTHE OUeHH MEHSA 06pamoBario.
15. Om ocTaBua KHATY s ce6i. 16. DTOT GoabIIOH JOM HOCTPOHIH
HEABHO. -

Ubung 57. Ersetzen Sie die Passiv- durch Aktivkonstruktionen. -«

1. Hé60 mokperTo Ty4amu. 2. JIyra samatel Bonoit. 3. B xuocke
NPOJAIOTCA Ta3éTHl U XKYPHATEL 4. DTOT pabdumit 136paH feneraTom
.Ha KoH(epénumro. 5. BricraBka ckOpo 6yaer oTkpkita. 6. Ha 3ToM
3apdJie MPOM3BOAATCS MAIUMHbL. 7. 3TOMY BAXKHOMY BONpPOCY yAes-
JIOCH MAaJI0 BHUMAHUS.

GLEICHARTIGE SATZGLIEDER

Satzglieder, die sich in gleicher Weise auf ein anderes Satzglied be-
ziehen (die also auf ein und dieselbe Frage antworten), bezeichnet man
als gleichartig.

1. In einem Satz kénnen bei einem Pridikat zwei oder mehrere
Subjekte stehen:

Ha cobpaHue npHIUTA CTYZEHTHI
H ACHHPAHTHI.

Yépes HECKOJIBKO OHEi 1, 6abym-
Ka H MaTh €XaJii Ha Iapoxoje.
(M.T.)

2. Bei einem Subjekt konnen zwei oder mehrere Pridikate stehen:

Die Studenten horen die Vorle-
sung und schreiben sie mit.

Zur Versammlung kamen Studén-
ten und Aspiranten. '

Einige Tage spiter fuhren meine
GroBmutter, meine Mutter und
ich auf einem Dampfer.

CTynéHTHl CAYHIAIOT W 3amAchi-
BAIOT JICKLHIO.
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B mipke MBI ryjim, Tannesanu, Wir gingen
Hrpasm B BOJNeiGOII, KaTAIHCDH tanzten, 4§
Ha JIOOKE. fuhren Bi

3. In einem Satz konnen zwei oder mehrere af§
stehen, die sich in gleicher Weise auf dasselbe W
ein und dieselbe Frage antworten:

S npocmaTpusai B yATanbHe ra-  Ich sah im 4
3ETHI U HKYPHAJIBI. itsll

B 6u6moTéke HMEETCSA TeXHAYeCs
Kas, XyJdxkecTBeHHAs W MOJH-
THYeCKAs JIUTEPATYpa..

1
)

sche, schog
sche Lite

Mkl 3aHEMAeMcs pycckuM #3bl-  Wir haben
KOM B NOHEAEJIHHAK, B Cpéay 4 woch und
B NATHHIY. sischunterr§
i

Gleichartige Satzglieder kénnen miteinander ‘¢
verbunden werden:

MenskAeT, BbETCH TIEPBHIA CHET.
(1)

Sie konnen auch durch Konjunktionen ver

Tixo 6ELTO BCE na nébe n Ha 3em- Uberall in dé :
a6 (A) i

I'6soc erd 3Byudn Taxo, Ho TBép- Seine Stimmi
mo. (M.T) fest.

Ubung 58. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie d
heraus; bestimmen Sie ihre Funktion im Satz.

1. Mpicing Mo#, MOE MMsi, MOM TPYZBI 6YayT
ci. (I") 2. Beina TéMHas, OCEHHSAA, IO
(/1. T.) 3. HanpdBo u HaJI€BO 4epHENH MPAYHBIE,
nmactu. (J1.) 4. 3anax ot uperyumx S6JIOHL H HO
no Beeit 3zemné. (I.) 5. HenmomsixHblA npya I
YCTANIOrO Nemexoia | 3aCTABUN €rd OTAOXHYTh
6. On pomHE noMIO6HN IyCTEIE,
Venunénne, THIIHHY,
W wous, u 38€3751, B ayHY. (I1.)

Ubung 59. Fiigen Sie den hervorgehobenen Wortern gleich

Muster: B cany usenit A6.10Hu.
B cany upemit #6.40nu, GlunY, 2pyuu.
1. Ctposatcs HOBBIE Hcuasle domd. 2. B SToT np
Ha yauyax 6bL10 MHOTO Hapomy. 3. S momyudaro
4. OH oTBeuas Ha BOpOCH yeépenno. 5. Tlom KphUm
IUTBIBAJIHA secd. 6. B mapke Mbl kamdaucs Ha JOAKEr
ObIBAIOT HMHTepécHbIE 1ékyuu. 8. Bo BpéMs kaHAKY
8 my3sée. '





